

【习近平新时代中国特色社会主义思想】

习近平新时代中国特色社会主义思想的世界意义

李慎明

【摘要】党的十九大确立了习近平新时代中国特色社会主义思想为党的指导思想,在这一思想的指引下,中华民族完成了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,从中国发展大角度看,为世界提供了中国自信,具有重大的世界意义;从人类发展大潮流看,中国特色社会主义道路作为一种全新参照,从价值观、发展观以及对外关系上为世界提供了中国理念;从世界变化大格局看,中国构建人类命运共同体,积极参与全球治理体系建设,努力为完善全球治理贡献中国智慧,提供中国方案,进一步凸显了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界意义。正确认识和把握习近平新时代中国特色社会主义思想的历史方位与世界意义,对于坚持和发展中国特色社会主义,实现中华民族伟大复兴以及创新发展21世纪的马克思主义,都具有重要的意义。

【关键词】习近平新时代中国特色社会主义思想;中国方案;人类命运共同体;马克思主义中国化

【作者简介】李慎明,第十二届全国人大内务司法委员会副主任委员、中国社会科学院原副院长。

【原文出处】《世界社会主义研究》(京),2018.1.9~19

习近平同志在党的十九大报告中明确指出:“经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位。”他又指出,我们党“以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,进行艰辛理论探索,取得重大理论创新成果,形成了新时代中国特色社会主义思想”。

认识和把握习近平新时代中国特色社会主义思想的历史方位与世界意义,不仅对于坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的中国梦,而且对于马克思主义与世界社会主义在21世纪的复兴和发展应该说也具有重要意义。

一、从中国发展大角度看,提供中国自信

十九大报告中指出:“中国特色社会主义进入新时代,意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景”。

中华民族悠悠五千多年文明曾经数度辉煌且连绵不绝,引国人和世人为之骄傲。但由于清政府晚

期的腐败无能,使得旧中国瓜剖豆分、积弱积贫。从1840年开始,中国进入半殖民地半封建社会。1840年至1949年这110年间,对外共签订了1182个不平等条约,各个帝国主义列强直接间接掠夺了我国大量有形和无形财富。100多年间,各国列强从中国勒索的战争赔款,至今无法完全统计。其中主要的战争赔款总计约折合19.53亿银元,相当于1901年清政府收入的16倍、全国工矿资本总额的82倍。我们中华民族的灾难深重极了。

1894年,中国民主革命的伟大先驱孙中山在创建革命团体兴中会时首次提出“振兴中华”的口号。

中国共产党首先以实现中华民族伟大复兴为初心,为己任。1935年,面对气势汹汹的日本侵略者,毛泽东豪迈宣布:“我们中华民族有同自己的敌人血战到底的气概,有在自力更生的基础上光复旧物的决心,有自立于世界民族之林的能力。”^①1940年,他在《新民主主义论》中指出:我们共产党人的一切目的,“在于建设一个中华民族的新社会和新国家”。^②这也充分说明,中国共产党人所说的振兴中华,既是

对前人的继承,又与前人有着质的区别。

中国共产党团结带领中国人民进行了28年的浴血奋战,废除了诸多列强用枪炮强加给旧中国的一系列不平等条约和他们在旧中国的一切特权,实现了中国从几千年封建专制制度和百余年半殖民地半封建社会向人民民主社会的伟大飞跃。

中国共产党又团结带领人民完成社会主义革命,确立社会主义基本制度,推进社会主义建设,完成了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革,为今天的富起来和今后的强起来奠定了根本政治前提和制度基础,并为新的历史时期开创中国特色社会主义提供了宝贵经验、理论准备、物质基础,实现了中华民族由近代不断衰落到根本扭转命运、持续走向繁荣富强的伟大飞跃。

在此基础上,我们党还审时度势,果敢抓住机遇,团结带领人民再接再厉进行改革开放新的伟大革命,成功开辟了中国特色社会主义道路,极大激发了人民群众的创造性,极大解放和发展了社会生产力,极大增强了社会发展活力,人民生活显著改善,综合国力显著增强,国际地位显著提高,改革开放取得了举世瞩目的巨大成就。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央面对国内外新的形势和新的矛盾,以巨大的政治勇气和强烈的责任担当,提出一系列新理念新思想新战略,出台一系列重大方针政策,推出一系列重大举措,推进一系列重大工作,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,取得了改革开放和社会主义现代化建设的历史性成就。党的十九大和十九届一中全会,我们党进一步确立和巩固了以习近平同志为核心的党中央的坚强领导,豪迈地跨进了奋力实现中华民族伟大复兴中国梦、逐步建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的新时代,并郑重确立了习近平新时代中国特色社会主义思想为党的指导思想,确认我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。在此基础上,既规划了决胜全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的具体路径,又全面规划了开启第二个一百年全面建设社会主义现代化国家

的新征程,对新时代推进中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程做出了全面部署。今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。

环顾当今全球之局势,全球各主要国家和各个地区都深受金融危机之困、之苦,而社会主义的中国在世界中所占的分量越来越重。中国在世界国内生产总值中的份额已从1990年的2%攀升至2016年的15%。2013年至2016年,中国经济年均增长7.2%,明显高于世界同期2.6%的平均水平;中国对世界经济平均贡献率31.6%,超过美国、欧元区、日本贡献率总和,是世界经济增长第一引擎。同时,中国还是世界第二大经济体,进出口总额世界第二、对外服务贸易总额世界第二、对外直接投资总额世界第二。

中国共产党是个大党,社会主义的中华人民共和国是个大国,还是世界上最大的发展中国家。中国共产党领导中国人民把自己的事情做好,社会主义新中国以特有的自信,巍然屹立于世界民族之林,这本身就是维护和促进世界和平发展的一个十分重要的力量,就是对人类文明进步事业的重大贡献。这也就是说,在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,中华民族完成了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,这本身就具有重大的世界意义。

二、从人类发展大潮流看,提供中国理念

2014年10月15日,习近平总书记在文艺工作座谈会上指出:“国际社会对中国的关注度越来越高,他们想了解中国,想知道中国人的世界观、人生观、价值观,想知道中国人对自然、对世界、对历史、对未来的看法”。^③这就很需要实事求是地讲好中国和平发展的理念。

冷战结束后,资本主义世界一片欢腾。一些人甚至宣布马克思主义、社会主义和共产主义的完结,历史已终结于资本主义制度。但是,就在此时,邓小平在南方谈话中说:“我坚信,世界上赞成马克思主义的人会多起来的,因为马克思主义是科学”;“不要惊惶失措,不要认为马克思主义就消失了,没用了,失败了。哪有这回事!”^④2008年国际金融危机爆发,这本质上是资本主义经济、制度和价值观的危机。2013年11月27日,英国《苏格兰人报》报道称,教皇

方济各的首部宗座劝谕书《福音的喜乐》在梵蒂冈出版。方济各在这本著作中表示：“资本主义专制”将导致更广泛的社会动荡；由这个体制造成的不平等性将“不可避免地”导致崩溃和死亡。西方金融体制需要“全面整顿”，并指责这个体制鼓励毫无节制的消费主义思想。随着国际金融危机的深化，世界左翼和马克思主义思潮明显在复兴。世界各地再次出现了“马克思热”，随着纪念十月革命100周年的到来，甚至也在一定程度上出现了“列宁热”。

党的十八大后，以习近平同志为核心的党中央毫不动摇地在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜，坚持和发展中国特色社会主义。2013年1月5日，习近平总书记在“1·5”讲话中明确指出：“中国特色社会主义是社会主义而不是其他什么主义，科学社会主义基本原则不能丢，丢了就不是社会主义。”^⑤这就向全世界昭示，我们党和国家所坚持的中国特色社会主义是把马克思主义的普遍真理与中国新的实际相结合的产物，这也与一些别有用心的人强加给我们的中国特色社会主义是“中国特色资本主义”、“国家资本主义”、“新官僚资本主义”和“盘剥发展国家的资本主义”等污蔑坚决地划清了界限。

党的十八大后，以习近平同志为核心的党中央特别强调中国特色社会主义道路、理论、制度和文化的“四个自信”，特别强调要坚持共产党的领导，强调坚持以人民为中心，强调从严治党，进而保持党的先进性和纯洁性等等。这也从理论和实践上，都充分说明中国特色社会主义不仅没有丢掉科学社会主义的基本原则，而且始终是毫不动摇地坚持和发展科学社会主义的基本原则的，这正如十九大报告中所说：“科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机活力。”

在价值观上，中国共产党是为中国人民谋幸福的政党，也是为人类进步事业而奋斗的政党。中国共产党始终把为人类作出新的更大的贡献作为自己的使命。为什么人的问题，是根本的问题，原则的问题。这不仅是衡量一国内政，同样也是衡量一国外交的本质。

在发展观上，中国高举和平、发展、合作、共赢的旗帜。“创新、协调、绿色、开放、共享”这新的“五大发

展理念”是基于解决中国国内问题而提出的，但同样也完全适用于当今世界。这“五大发展理念”并不是并列关系，其核心和根本是共享。习近平主席在世界经济论坛2017年年会开幕式上的主旨演讲中宣布，中国改革开放之路，“这是一条把人民利益放在首位的道路”。^⑥2015年10月29日，习近平总书记在党的十八届五中全会第二次全体会议上的讲话中明确指出：“我国经济发展的‘蛋糕’不断做大，但分配不公问题比较突出，收入差距、城乡区域公共服务水平差距较大”；“在共享改革发展成果上，无论是实际情况还是制度设计，都还有不完善的地方。为此，我们必须坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，作出更有效的制度安排，使全体人民朝着共同富裕方向稳步前进，绝不能出现‘富者累巨万，而贫者食糟糠’的现象”。^⑦改革开放之初，中国强调“让一部分人先富起来”，这是完全正确的，这是为了调动方方面面的积极性，尽快把经济搞上去。现在中国富起来以后，便更多强调“共享”并开始向“共富”方向逐步迈进。当“蛋糕”做大以后，就应该重点强调如何分好“蛋糕”。在推进经济全球化健康发展的过程中，同样如此。2017年1月18日，习近平总书记在联合国日内瓦总部的演讲中明确表示：“推动建设一个开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济全球化，既要做大蛋糕，更要分好蛋糕，着力解决公平公正问题。”^⑧这一根本的先进理念，体现在人与人之间是共享，体现在国与国之间是共赢。2017年12月1日，习近平总书记在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话中指出：“中国共产党所做的一切，就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴、为人类谋和平与发展。”^⑨

在对外关系上，我们始终恪守维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨，始终恪守联合国宪章和联合国宗旨，坚定不移地在和平共处五项原则基础上发展同各国的友好合作。追溯数千年的人类文明史可以发现，西方任何大国、强国的崛起与发展，都是用火与剑、枪与炮掘得第一桶金后，然后利用金融、贸易、科技、军事等霸权，从其他弱小国家的血与泪中获得超额利润。而堂堂正正、巍然屹立的社会主义新中国，却摒弃弱肉强食的丛林法则，谴责穷兵

黠武的霸权之道,遵循联合国宪章的宗旨与和平共处五项原则,带动着世界的和平与发展,强烈地冲击了长期在经济、政治和文化中占主导地位的西方现代化模式,颠覆着习惯用西方价值标准为圭臬来衡量其他国家的狭隘认知。

中国特色社会主义道路作为一种全新参照,进入世界视野。这正如十九大报告所指出的那样:“中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展,拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择”。中国特色社会主义全球示范性的效应在整个21世纪,将会愈发彰显其重大的意义。

三、从世界变化大格局看,提供中国方案

十九大报告指出,“这个新时代”,“是我国日益走近世界舞台中央、不断为人类作出更大贡献的时代”。

世界正处于大发展大变革大调整时期,和平与发展仍然是时代主题。但是,冷战结束后,国际垄断资本更是肆无忌惮地放手盘剥劳动者,进而引起更多的世界性问题。2017年5月14日,习近平主席在北京“一带一路”国际合作高峰论坛上的主旨演讲中明确提出:“从现实维度看,我们正处在一个挑战频发的世界。世界经济增长需要新动力,发展需要更加普惠平衡,贫富差距鸿沟有待弥合。地区热点持续动荡,恐怖主义蔓延肆虐。和平赤字、发展赤字、治理赤字,是摆在全人类面前的严峻挑战。”^⑩

出现如此之多的问题,主要是现有的国际秩序和全球治理体系的不合理造成的。习近平主席说:“什么样的国际秩序和全球治理体系对世界好、对世界各国人民好,要由各国人民商量,不能由一家说了算,不能由少数人说了算。中国将积极参与全球治理体系建设,努力为完善全球治理贡献中国智慧,同世界各国人民一道,推动国际秩序和全球治理体系朝着更加公正合理方向发展。”^⑪他还指出:在经济全球化新趋势面前,“我们不能当旁观者、跟随者,而是要做参与者、引领者”;“在国际规则制定中发出更多中国声音,注入更多中国元素”。^⑫

习近平总书记立足高科技迅猛发展、人类生活的关联前所未有,同时人类面临的全球性问题也

前所未有之现实,洞察世界各国人民前途命运越来越紧密地联系在一起之趋势,顺应并引领和平、发展、合作、共赢的时代潮流,呼吁应该坚持你好我好大家好的理念,推进开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济全球化,倡导共同、综合、合作、可持续的新安全观,营造公平正义、共建共享的安全格局,建立客观反映国际力量对比现实的全球治理体系,为人类破解和平赤字、发展赤字、治理赤字等难题指明了方向和路径。

随着国际金融危机的不断加深,面对西方资本主义国家贸易保护主义浪潮兴起与全球治理危机,以及个别超级大国公然提出的“一国优先”的霸权主义理论,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局,及时提出并不断完善构建人类命运共同体的主张。2017年1月18日,习近平主席在联合国日内瓦总部发表了题为《共同构建人类命运共同体》的主旨演讲,深刻、全面、科学、系统地阐述了人类命运共同体理念。其中指出:“当今世界充满不确定性,人们对未来既寄予期待又感到困惑。世界怎么了、我们怎么办?这是整个世界都在思考的问题,也是我一直在思考的问题。”^⑬习近平主席庄严宣告:“中国方案是:构建人类命运共同体,实现共赢共享。”^⑭

构建人类命运共同体的思想理念依据是全人类的共同价值。宇宙只有一个地球,人类共有一个家园。世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化深入发展,各国相互之间的联系和依存日益加深,人类也面临许多共同挑战,比如气候变化、环境恶化、全球卫生、恐怖主义、核战争等困扰人类自身生存与发展的全球性问题。在当今世界,没有哪个国家能够独自应对人类面临的各种挑战,也没有哪个国家能够退回到自我封闭的孤岛,这就需要全人类共同应对。各国政府和国际组织也会就这些问题达成某些共识,这就产生了全人类的一些共同利益并进而产生一些共同价值。所以,2015年9月28日,习近平主席在第七十届联合国大会一般性辩论的讲话中,提出了一个十分重要的概念:“全人类的共同价值”。构建人类命运共同体的现实思想理念依据就是这样的共同价值,这就在当今世界占领了全人

类的道德高地。我们必须看到和承认这些共同价值,只有这样,才能更好地把原则的坚定性与策略的灵活性结合起来,才能更好地从事具有许多新的历史特点的伟大斗争,实现伟大梦想。但是,价值是认识主体对其他客体的主观感受和认知。在承认全人类共同价值的同时,我们也必须清醒认识到所有的共识价值包括全人类的共同价值都是以承认彼此的特殊价值为前提条件的,因而都是相对的、发展的、变化的,并不是绝对的、永恒的、凝固不变的。由于各国特殊价值的不同,在落实某些共识价值其中包括全人类共同价值时所提出的解决办法和路径也往往不同。另外,我们还必须特别注意,在当今世界,全人类有共同价值的存在,但绝没有所谓的“普世价值”。有的人把习近平总书记所说的“全人类的共同价值”解释为西方所说的“普世价值”是完全站不住脚的。共同价值与所谓“普世价值”有着根本性质的不同。所谓“普世价值”是西方个别霸权主义和强权政治西化、分化我们的理论纲领。他们宣扬所谓的“普世价值”,是要把自己的为垄断资本服务的政治、经济制度和意识形态及其体制机制说成是“普世价值”,企图引导我们放弃党的领导,走上资本主义道路,重新沦为资本主义强国的附庸。我们绝不能把需要借鉴和汲取世界上其中包括资本主义国家的各种具体民主形式中的某些普遍性,误认成需要把这种民主从形式到内容都要全部、整体地照抄照搬过来。过去,我们往往强调特殊利益和特殊价值比较多一些,而对共同价值关注不够,这也是我们现在应当切实注意的。但是,在落实全人类的共同价值的同时,也应防止所谓“普世价值”的侵蚀。

构建人类命运共同体的现实依据是亟须建立最广泛的国际统一战线。如上所述,在当今时代,虽然霸权主义、恐怖主义、金融动荡、环境危机等问题愈加突出,但在经济全球化的过程中,各主要国家和各个地区已经形成你中有我、我中有你的共同经济利益的交汇区,就连西方很多有良知、有见识的资产阶级政治家和思想家也都在深刻反思现实,矛头直指造成这些问题的直接根源——新自由主义的泛滥。这也正如习近平主席所指出的那样:“和平力量的上升远远超过战争因素的增长,和平、发展、合作、共赢

的时代潮流更加强劲。”^⑤这就为摒弃一切形式的冷战思维、扼制穷兵黩武的霸权主义和构建人类命运共同体集合起一支浩浩荡荡的最广泛的国际统一战线提供了强有力的保障。

构建人类命运共同体的最终依靠力量是广大发展中国家和世界各国其中也包括发达国家的人民。中国倡导国际关系民主化,坚持国家不分大小、强弱、贫富而一律平等,支持联合国发挥积极作用,支持扩大发展中国家在国际事务中的代表性和发言权,寄希望于世界各国人民。十九大报告明确指出:“我们呼吁,各国人民同心协力,构建人类命运共同体,建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界”;“世界命运握在各国人民手中,人类前途系于各国人民的抉择。中国人民愿同各国人民一道,推动人类命运共同体建设,共同创造人类的美好未来!”世界上广大发展中国家和世界各国人民也正在纷纷觉醒,这是构建人类命运共同体的主力军和根本保障。所以,从根本上说,在当今世界代表全人类共同利益、共同价值的主体是广大发展中国家和世界各国其中也包括发达国家的人民。

构建人类命运共同体的最终价值目标和目的地是每个人自由发展的联合体。无产阶级只有解放人类,才能最终解放自己。习近平总书记在十九大报告结尾之时,满怀激情地引用了中国“大道之行,天下为公”的名句,展现着中国共产党人的宽阔胸襟和崇高理念。大道之行,天下为公,所到达的目的地则必然是天下大同。也就是说,大道之行,天下为公,说到底,这就是推动人类命运共同体建设,其最终目的地,必然就是马克思恩格斯在《共产党宣言》中所说的那样:“代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的,将是这样一个联合体,在那里,每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。”^⑥习近平新时代中国特色社会主义思想以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发

展规律的认识。构建人类命运共同体,不仅是人类最美好的理想,更是人类历史发展的根本规律和最终必然归宿。所以,构建人类命运共同体是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。

坚持和平发展道路,推动构建人类命运共同体,

绝不仅仅是我国的外交方略,更是中国共产党的根本性质和社会主义新中国的国家性质所决定。这是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成,是对马克思主义人类社会发​​展规律的创新性发展,是中国对世界和平发展作出的新的重大贡献。

构建人类命运共同体逐渐成为世界各国人民的共识。新的经济全球化时代的到来端倪已经显现。中国向世界提供的核​​心理念,体现着中国将自身发展同世界共同发展相统一的全球视野、世界胸怀和大国担当,具有强大的吸引力、感召力和生命力,在全球也得到了越来越多的认同。2017年2月10日,联合国社会发展委员会第55届会议,一致通过了“非洲发展新伙伴关系的社会层面”决议,“构建人类命运共同体”理念首次被写入联合国决议。2017年11月1日,党的十九大刚刚闭幕,第72届联大负责裁军和国际安全事务第一委员会(联大一委)会议就通过了“防止外空军备竞赛进一步切实措施”和“不首先在外空放置武器”两份安全决议,“构建人类命运共同体”理念再次载入这两份联合国决议,这也是这一理念首次纳入联合国安全决议。

人类命运共同体理念不仅得到越来越多的国家与人士的支持和赞同,而且实践人类命运共同体理念的“一带一路”倡议,也已经成为有关各国实现共同发展的巨大合作平台。中国决心“发展更高层次的开放型经济,深入推进‘一带一路’建设,推动形成全面开放新格局”。^⑩中国提出的“一带一路”倡议得到了百余个国家和国际组织的支持和参与。2016年11月17日联合国大会决议和2017年3月17日联合国安理会第2344号决议,分别载入中国倡导的“一带一路”建设内容。国际社会绝大多数国家都达成这样的共识,认为“一带一路”是中国参与制定国际规则并优化全球治理机制的重要举措。

中国在宣示以更为广阔的胸襟和更为大胆的力​​度实行全方位开放的时候,又明确表示要通过推动中国发展给世界创造更多机遇,通过深化自身实践探索人类社会发​​展规律并同世界各国分享。2017年12月1日,习近平总​​书记在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话中明确表示:“我们不‘输入’外国模式,也不‘输出’中国模式,不会要求别国

‘复制’中国的做法。”^⑪

中国还高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,坚持始终不渝走和平发展道路,积极推进全球伙伴关系建设,主动参与国际热点难点问题的政治解决进程。目前,中国已累计派出3.6万余人次维和人员,成为联合国维和行动的主要出兵国和出资国。此时此刻,2500多名中国官兵正在8个维和任务区不畏艰苦和危险,维护着当地的和平与安宁。

习近平总书记指出:“世界多极化和国际关系民主化大势难逆,以西方国家为主导的全球治理体系出现变革迹象,但争夺全球治理和国际规则制定主导权的较量十分激烈”。^⑫中国正迎难而上,积极参与全球治理体系改革和建设,推动国际政治经济秩序朝着更加公正合理的方向发展,并积极参与新领域的国际规则制定。2015年11月发布的《中共中央关于制定国民经济和社会发​​展第十三个五年规划的建议》提出,要积极参与网络、深海、极地、空天等新领域国际规则制定。2017年12月3日,习近平主席致信第四届世界互联网大会,提出了尊重网络主权、维护和平安全、促进开放合作、构建良好秩序的四项原则和加快全球网络基础设施建设、打造网上文化交流共享平台、推动网络经济创新发展、保障网络安全、构建互联网治理体系的五点主张,为构建世界网络空间命运共同体提供了方向和框架。

中国方案正在进入新的经济全球化的实践历程。国际社会对全球治理体系中国方案的热烈认可、积极响应与迫切需求,也进一步凸显了全球治理视域下习近平新时代中国特色社会主义思想的世界意义。

四、推进马克思主义中国化,发展21世纪马克思主义

要真正认清习近平新时代中国特色社会主义思想的历史方位和世界意义,还必须要从习近平新时代中国特色社会主义思想本身找到答案。

2017年9月29日,习近平总​​书记在中共中央政治局第四十三次集体学习时强调指出:“时代在变化,社会在发展,但马克思主义基本原理依然是科学真理。尽管我们所处的时代同马克思所处的时代相比发生了巨大而深刻的变化,但从世界社会主义500

年的大视野来看,我们依然处在马克思主义所指明的历史时代。这是我们对马克思主义保持坚定信心、对社会主义保持必胜信念的科学根据。”^②这一论断,是我们充分认识习近平新时代中国特色社会主义思想历史方位与世界意义的一把钥匙。

马克思恩格斯用占社会主导地位的阶级来确定和划分“过去的各个历史时代”与社会发展形态,并明确提出了“资产阶级时代”这一概念。按照列宁划分时代的标准,我们还可以把马克思恩格斯所说的资产阶级这一“大的历史时代”细分为三个较小的历史时代:一是商业资本主义时代。二是工业资本主义时代。商业资本主义时代和工业资本主义时代同为自由竞争的资本主义时代。三是工业资本和银行资本加速集中并日益融合为金融帝国主义时代。金融帝国主义时代则是垄断的、腐朽的资本主义时代。

金融帝国主义时代腐朽的最为显著的特征是全球范围内的贫富两极分化。2017年1月17日,世界经济论坛在瑞士达沃斯召开之际,国际慈善机构乐施会发布报告:2016年“全球贫富悬殊已达历史最严重的地步,八大富豪身家竟等同于36亿贫穷人口的总财产,占全球总人口一半”。^③2017年11月30日,国际劳工组织发布的《全球社会保障报告》中指出:“全球半数以上人口(55%)没有享受任何福利待遇,相当于40亿人。”^④2017年11月8日英国《卫报》报道,美国最富有的三个人——比尔·盖茨、杰夫·贝佐斯和沃伦·巴菲特三人加起来拥有2485亿美元,约合人民币16479亿元的财富总和,相当于半数美国人口即1.6亿人的财富。美国最富有的400人,身家合计达2.68万亿美元,约合人民币13.3万亿元,超过了美国64%人口即2.04亿人拥有的财富总和。这是100多年来所从来没有的。在世界发达国家中占据第二行列的英国首都伦敦,竟然“每10个家庭中就有一个是靠食品救济生存”,“四分之一的家长担心自己无法养活孩子,而几乎五分之一的家长必须在家庭取暖与伙食之间进行取舍”。^⑤

当今世界并没有超越马克思恩格斯和列宁所说的时代,并且极可能是已开始处于金融帝国主义衰落的历史转折点上。绝对的权力必然产生腐败,绝对的垄断则必然产生腐朽。金融帝国主义的大本营

美国通过冷战之后的所谓金融创新,已经把全世界几乎所有发展中国家的主要财富货币化、数据化并收入自己的私囊,从而登上了世界金融垄断的峰巅,也进而从根本上摧毁了广大发展中国家甚至包括发达国家广大人民的消费能力,实质上也就是摧毁了资本主义的再生产能力。举目四望,全球范围内到处都是生产相对过剩,这是典型的经济危机的表现。

列宁关于帝国主义是资本主义发展的最高阶段的论断,并不是讲错了。“小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头”。可以说,在金融帝国主义刚刚诞生之时,列宁便是站立其上的十分敏锐的“蜻蜓”,宣告了资本主义发展进入其最高阶段即金融帝国主义阶段的到来,并指出其垄断的现状和寄生腐朽的必然趋势。列宁的这一重大判断,并不是他讲错了,而是列宁太敏锐了,只是一般常人一时无法理解而已。环顾当今全球金融垄断及其寄生、腐朽之态势,人们不得不由衷感叹列宁的预知和伟大,感叹列宁主义魅力的生动和鲜活。这说明,不仅马克思有点“潮”,随着国际金融危机的深化,列宁也会“潮”起来。

任何灵丹妙药都无法挽救资本主义的颓势和其最终必然灭亡的最后归宿。有人把资本主义未来无比美妙的希望寄托在高科技的发展上。但是,任何高科技包括人工智能,都不可能解决资本主义的根本矛盾。在资本主义生产关系框架内,任何高科技的大发展,最终只能是加剧资本主义生产社会化乃至生产全球化与生产资料私人占有之间这一资本主义社会的基本矛盾。其次,在资本主义生产关系框架内,任何科学家以及“高管”,说到底,或从本质上说,都是资本的奴婢,都是人民的一分子。任何企图把控甚至垄断高新科学技术及其产业的强权、霸权者,不过都是与人民对立的资本的化身。不可否认,它们有可能在一定范围和一段时日内,可以统治一定的人群。但是,人民,只有人民,才是创造世界历史的动力。任何高新科学技术包括人工智能等的出现与发展,都无法改写历史唯物主义上述这一根本的原则。所以,我们可以肯定地说,任何帝国包括军事帝国、金融帝国以及将来可能出现的人工智能帝国等,都无法挽救资本主义的颓势和最终灭亡。

盛极则衰,辩证法是无情的。整个南方世界已被美国领衔的西方发达国家的“金融创新”严重伤害并进入衰落期,国际金融垄断资本正在寻求但一时也无法确定出新的依附国家。所以,依靠穷国、穷人而肥硕的整个资本主义世界也就开始步入危机。但是,由于发达资本主义国家仍有谋取新的利益的空间,整个世界的最基本矛盾尚未彻底暴露,各国人民为争取自己共同利益的斗争由自在转为自为尚须时日,当今世界也没有处在帝国主义阶段中的无产阶级革命时代,目前的金融帝国主义衰落也还没有导致以帝国主义为对象的世界革命的普遍发生。但是,金融帝国主义的衰落却造成以中国发展带动的社会主义对广大发展中国家和世界各国人民号召力的大幅上升。服务于金融帝国主义的新自由主义意识形态正在让位于社会主义。世界从资本主义向社会主义转变的历史进程开始提速。这就是习近平新时代中国特色社会主义思想所处的世界历史方位的根本标志。可以断言,在今后一个相当长的时期内金融帝国主义及其理论新自由主义将风光不再,很难重归20世纪90年代那样的声势。21世纪初的“9·11”之后特别是2008年国际金融危机爆发后的世界迫切需要新的治理理念和治理方式。全球范围内的贫富两极分化,直接加剧着生产社会化乃至生产全球化与生产资料私人占有这一资本主义社会的基本矛盾,进而昭示着马克思主义普遍真理依然熠熠生辉的光芒,同时也呼唤着马克思主义普遍真理与当今世情相结合的新的理论的诞生。

中国特色社会主义进入了新时代,这个新时代中所说的时代,既不是历史学家划分社会形态所说的大时代的概念,也不是马克思主义经典作家所说的时代的概念。中国特色社会主义新时代,首先是从中国自身发展的角度提出来的,因为当今社会主要矛盾已经从原有的人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾转化成为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。中国特色社会主义之所以进入了新时代,也是从当今世界正处于大发展大变革大调整时期而提出来的。2008年爆发的国际金融危机,本质上是资本主义经济、制度和价值观的危机。资本主义的危难,

就是社会主义的机遇。当今世界格局和国际秩序正处于大变革、大调整时期,世界社会主义和广大发展中国家极有可能处于大发展的前夜。所以,从本质上说,世界的大变革、大调整是相对于资本主义世界而言的,世界的大发展,则是相对于世界广大发展中国家和世界各国人民而言的。但我们也十分清醒地知道,在实现各国人民的共同利益的道路上,必然还会遇到许多想象不到的困难。这正如2017年12月1日习近平总书记在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话中所讲:面对当前局势,“人类有两种选择。一种是,人们为了争权夺利恶性竞争甚至兵戎相见,这很可能带来灾难性危机。另一种是,人们顺应时代发展潮流,齐心协力应对挑战,开展全球性协作,这就将为构建人类命运共同体创造有利条件”。^②避免前一种可能的出现,争取后一种可能的实现,这就需要世界各国人民团结一心,充分发挥自己的主观能动性。无产阶级及其政党主观能动性的发挥,充分表现在对其运动指导的正确理论的探寻上。

1962年1月30日,毛泽东《在扩大的中央工作会议上的讲话》中讲到“我们必须准备进行同过去时代的斗争形式有着许多不同特点的伟大的斗争”时说:“为了这个事业,我们必须把马克思列宁主义的普遍真理同中国社会主义建设的具体实际、并且同今后世界革命的具体实际,尽可能好一些地结合起来,从实践中一步一步地认识斗争的客观规律。”^③中国是个大国,不仅是世界上最大的发展中国家,而且是最大的社会主义国家;经济规模是世界第二;人口占世界人口的1/5强。在我们进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的伟大进程中,必然会有力推进马克思主义中国化,创新发展21世纪马克思主义。这就必须要毫不动摇地始终坚持把马克思主义的普遍真理与中国具体实践及当今时代特征相结合。一是始终坚持以马克思主义为指导。习近平总书记明确指出:“在坚持马克思主义指导地位这一根本问题上,我们必须坚定不移,任何时候任何情况下都不能有丝毫动摇。”^④只有这样,才能不走改旗易帜的邪路。二是必须结合新的实践,勇于进行创新。毛泽东在1959年至1960年初读苏联《政治经济学教科书》时说过一段很重要的话,“马克思这些

老祖宗的书,必须读,他们的基本原理必须遵守,这是第一。但是,任何国家的共产党,任何国家的思想界,都要创造新的理论,写出新的著作,产生自己的理论家,来为当前的政治服务,单靠老祖宗是不行的。”^④总结新的经验,写出新的著作,创造新理论,才会不走封闭僵化的老路。正因如此,《习近平谈治国理政》、《习近平谈治国理政》第2卷的出版发行,不仅在我们党内和我国社会上,而且在全球都引发了强烈的反响。

毛泽东指出:“预见就是预先看到前途趋向。如果没有预见……不叫领导。”^⑤1956年,毛泽东还指出:“要使中国变成富强的国家,需要五十到一百年的时光。”^⑥这与习近平总书记所说的实现“两个一百年”的进程恰恰大体吻合。资产阶级在历史上有着自己的贡献,在自然科学方面有很多好的预见,但在社会科学方面还是盲目的。只有产生了马克思主义,才对社会发展有了预见,才使人类对社会发展的认识达到了新的阶段。党的十九大新征程蓝图的规划就是对中国特色社会主义未来辉煌前景的科学展望。

当今中国和当今世界是一个需要理论而且能够产生新理论的中国与世界。而此时蕴含了世界治理中国方案的习近平新时代中国特色社会主义思想合时而生,这就是习近平新时代中国特色社会主义思想的世界意义。

注释:

- ①《毛泽东选集》第1卷,人民出版社1991年版,第161页。
- ②《毛泽东选集》第2卷,人民出版社1991年版,第663页。
- ③《习近平谈治国理政》第2卷,外文出版社2017年版,第315页。
- ④《邓小平文选》第3卷,人民出版社2001年版,第382~383页。
- ⑤《习近平谈治国理政》,外文出版社2014年版,第22页。
- ⑥《习近平谈治国理政》第2卷,外文出版社2017年版,第483页。

⑦《在党的十八届五中全会第二次全体会议上的讲话(节选)》,《求是》2016年第1期。

⑧《习近平谈治国理政》第2卷,外文出版社2017年版,第543页。

⑨《习近平在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话》,《人民日报》2017年12月2日。

⑩《习近平谈治国理政》第2卷,外文出版社2017年版,第508~509页。

⑪《习近平谈治国理政》第2卷,外文出版社2017年版,第41~42页。

⑫《习近平谈治国理政》第2卷,外文出版社2017年版,第100页。

⑬《习近平谈治国理政》第2卷,外文出版社2017年版,第537页。

⑭《习近平谈治国理政》第2卷,外文出版社2017年版,第539页。

⑮《习近平谈治国理政》第2卷,外文出版社2017年版,第538页。

⑯《马克思恩格斯选集》第1卷,人民出版社1995年版,第294页。

⑰《习近平致信祝贺二〇一七年广州“财富”全球论坛开幕》,《人民日报》2017年12月7日。

⑱《习近平出席中国共产党与世界政党高层对话会开幕式并发表主旨讲话》,《人民日报》2017年12月2日。

⑲《习近平谈治国理政》第2卷,外文出版社2017年版,第212页。

⑳《习近平谈治国理政》第2卷,外文出版社2017年版,第66页。

㉑《乐施会发布报告:八大富豪的财富能顶全球一半人口总财产》,《凤凰网》2017年1月17日。

㉒《全球过半人口没有社保中国社保体系进步获赞》,《参考消息网》2017年12月2日。

㉓英国《独立报》网站2017年11月29日。

㉔《携手建设更加美好的世界——在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话》,《人民日报》2017年12月2日。

㉕《建国以来毛泽东文稿》第10卷,中央文献出版社1996年版,第32页。

㉖《习近平谈治国理政》第2卷,外文出版社2017年版,第33页。

㉗《毛泽东文集》第8卷,人民出版社1999年版,第109页。

㉘《毛泽东文集》第3卷,人民出版社1996年版,第394页。

㉙《毛泽东文集》第7卷,人民出版社1999年版,第124页。